#### 宝藏公园、乡贤文化馆、红色驿站等系列地标上线

# 青浦建新村紧抓优势资源 助美丽乡村"蝶变"

近年来,青浦区朱家角镇建新村深度挖掘村内基于明朝"永兴桥""人民公社大礼堂"等历史文化建筑之上的"桥文化""红色文化",立足朱家角镇沈太路片区的整体发展定位,紧抓文化、地域、生态环境、产业资源等诸多优势,着力优化农村形态、保持田园风光、引导产业发展、传承历史文脉,全面推进美丽乡村建设,厚积薄发,努力"破茧成蝶",绘就美丽乡村壮美画卷。

□通讯员 **鲁玲丽** 记者 **许怡彬** 

### "宝藏公园"抬脚就到满足家门口游憩需求

"原来这里是一片荒地,现在全 面升级了,原先坑洼泥泞的荒地的荒地的荒地的是随处用的是随处明的电景。 在绿植、座椅步道,散步休闲的局离 。"建新村村民大路,最关键是一次,的人。 是次事。建新村新建的这处宝藏,但 里欢喜。建新村新建的这处宝藏有 里欢喜。和约5000平方米,园内设有 里欢喜。有健身步道连动,远大 使身器材,方便村民健身运动,远村 民们家门口的日常游憩需求。

通过前期区级美丽乡村创建, 建新村已全面完成农田设施、生活 污水、村庄改造、河道整治等一系列 任务,环境面貌焕然一新。越来越 多的村民见证着家门口的美丽变 化,幸福感、获得感不断攀升。

#### 文化"软实力" 为老建筑注入精神内核

民的民生福祉

建筑是文脉传承和延续必不可 少的载体,它的一砖一瓦、一墙一阁 代表着这个村庄的文脉记忆,也承 载着村庄的人文情怀,更关系着村

建新村内有一座修建于民国初 年的建筑,之后成了人民公社大礼 堂,占地265平方米,保存较为完 整,2017年被列为青浦区文物保护 单位。建新村将历史风貌保护与改 善民生有机结合,对人民公社大礼 堂进行"修旧如旧",深入挖掘红色 文化与乡贤文化,将其建设成乡贤 文化馆,实现其历史文化价值。通 过向全体村民征集具有年代色彩的 农业用具及相关史料,在内容展示 方面,努力做到全方位收集素材、全 过程严格把关,经过前期的大量工 作,将文化馆划分为党史、村史、美 丽乡村创建成果及实物展示4个篇 章,把乡贤文化馆建设成为建新村

的红色文化地标。

## 村民自治"新格局" 乡村整治"添动能"

"屋子前面敞亮干净,菜地规划整齐,我们住着都舒服多了,再也不想回到过去乱糟糟的生活环境。"村民李老伯表示。建新村把农村人居环境整治作为美丽乡村建设的首场



硬仗,从"整治"走向"提质",不断创 新工作方式,积极发动群众,形成 "村庄环境整洁有序,宅前屋后整洁 干净"的良好局面。

"美丽乡村村民建,乡村美丽惠村民,我们正在探索建立一个'村民 自治+长效治理'模式,让村民来当 美丽乡村建设'主角'。"朱家角镇建新村党支部书记陈彩军坦言。建新村多措并举积极提升村民在环境整治工作中的"主人翁"意识,由"要我整治"到"由我整治",让"我的环境我改善"意识深入人心,激发人民群众内生整治动力。

上海市沧海盐田盐文化博物馆

# 现代技术重现"海盐"记忆 传承非遗文化

□记者 曹佳慧 通讯员 徐锋琴

盐票、《熬波图》、盐民生活用具 ……在金山区漕泾镇蒋庄村有这样 一家博物馆,馆内珍藏着300多件 有关盐文化历史的藏品,以展板图 文、实物展示、魔墙大屏互动系统等 多种现代技术重现漕泾地区制盐程, 向兴起、鼎盛直至衰落的发展过程, 向人们还原真实的"海盐"记忆 粮。这里就是上海唯一一家以盐 化为主题的非国有博物馆——上海 市沧海盐田盐文化博物馆。

为了更好地传承发扬盐文化,从去年开始,博物馆推出了"盐途有你"——乡村博物馆课堂"五进"项目,将盐文化知识课堂与体验课程送进社区、企业、学校、乡镇以及养老机构,让更多的人了解盐文化历史。

据悉,博物馆会根据不同人群需求来设计课程,针对学生开设五彩盐画、盐雕制作、海盐贝壳画等课程,针对企业则开设 DIY 手绘环保杜邦拎袋、海盐草本足浴包等项目,针对老年人群有海盐腌鸭蛋、香囊制作等。截至目前,"五进"项目共有5000多人次受益。

今年,漕泾镇盐民生活习俗被



列为金山区非物质文化遗产代表性项目。博物馆馆长张蓉作为这个项目的传承人之一,一直致力于盐础化的传承。今年,她在原有的基础上对展馆和课程进行了提升,藏品也在不断增加。课程创新方面,将也立文化和美食结合起来,推出盐焗虾、盐焗鹌鹑蛋、梦幻星空盐汽水

等。目前,博物馆共开发了海盐精油磨砂膏、海盐热敷理疗包、盐水发电小车等十几种非遗课程,深受各类群体的欢迎。

据介绍,除了推出线下课程外, 盐文化博物馆还与上海开放大学、 金山区青少年实践活动中心等合作 开设线上直播课程。目前,博物馆 正牵头推进长三角"代盐人"文旅产业数字平台建设,与联盟各单位联合拍摄微课、组织线上论坛交流盐产业改革发展、合作深化产品研发,计划通过数字化平台在2023年底实现线上参观人数达50万人次,全力打造长三角文化新名片。

# 金山打造农业保险高效线上理赔申报系统

□记者 曹佳慧

今年,金山区依托"一网通办" 平台对区农业农村委、区气象局的 相关证明开具和保险公司的农业 保险理赔申请3个事项进行整合和 业务流程再造,打造了一套"填报 易,材料少,报案快"的线上理赔申报系统。

现在,只需通过"一网通办"平台进入金山区"高效办成'一件事'"专栏,选择农业保险理赔申请"一件事"并进入申报流程。通过政企数据库对接,申请表格页面会

根据用户信息预先填充部分基本信息,申报人只需选择相关选项, 或进打通政府部门和保险公司数 通过打通政府部门和保险公司数据库之间的壁垒,区气象局、区农农 业农村委开具的证明材料将直接 共享至保险公司,让数据代替群众 跑起来,实现了线上"零证明、快理赔"。整个理赔过程中,报案农户可以通过手机短信收到由系统同步推送的理赔进展情况,让整个理赔流程更高效、更透明,助力农户尽早投入农业再生产。

#### □简讯

#### 松江田黄村 开展实践式微党课

□通讯员 **杨舒涵** 

"锄地时要注意什么?""种菜苗有什么技巧?"……12月13日,一场别开生面的实践式微党课在泖港镇的田间地头火热开展。来自田黄村党总支和共建单位的党员们在种植专家的指导下,你一锄头我一铲子,种下了一棵棵菜苗。不一会儿,一块农家菜地便小有规模。

据了解,今后,田黄村党总支将进一步汇集各方资源,通过挖掘"最美田黄人、俊美田黄景、秀美田黄文、壮美田黄业",将体验实践、老党员分享经验等形式引入党建艺活动中,形成与共建单位的良性互动,把乡村振兴的党群合力汇聚到宅基埭头。